

# “毁真造假”频现 文物保护荒诞之举何时休



新华社 姜潇 蒋芳 明星

近年来,全国多地以发展经济之名“毁真文物”,不可移动文物加快消失;但另一方面,一些地方为了经济发展又在“造假古董”。这种“杀鸡取卵”的荒诞之举,何时休?文物保护与经济发展真的是一对不可调和的矛盾?

## 应怀敬畏之心保护好祖先留下的珍贵财富

2014年,国家文物局选择10个县区的文物消失速率进行遥感监测后发现,不可移动文物平均消失率达4.7%,呈加快趋势。

94岁的文物专家谢辰生致力于文保工作70载,他忧心忡忡地说:“文物是不可再生的文化资源,一旦损毁,将一去不能复返。”

“在西方许多国家,文物保护被上升到国家层面,重视和保护力度可见。”中国文化遗产研究院副院长詹长法介绍,如在文明古国意大利,上世纪四十年代已将“文物保护”直接写入宪法;而在希腊,以立法形式明确提出希腊境内的所有文化遗产都属国家财产,任何投资和发展计划都不能对文化遗产保护造成负面影响。

“各级政府是文物保护最具体和最关键的环节,责任重大、任务艰巨。”故宫博物院院长单霁翔说,面对各类破坏文物的违法行为,各级政府绝不能熟视无睹、漫不经心、麻木不仁,必须坚持守土有责、针锋相对,维护法律尊严。

“我们必须深怀敬畏之心、自豪之情、历史之责,切实保护好祖先留给我们的珍贵财富,使其历史文化价值得到永续传承。”全国政协委员、中国文物保护基金会理事长励小捷说。

## 文物不是经济发展的绊脚石

绞车房、矿井架、老烟囱,昔日韩桥煤矿历经百年的老物件依然健在;树成行,草如茵,如今改建成文化公园吸引参观者络绎不绝。然而就在两年前,当地政府曾为建工业广场擅自拆除文物建筑,致使文物旧址遭到严重破坏,被国家文物局列为年度重点督办案件。

文物保护与经济发展是否是一对不可调和的矛盾?记者在调研中发现,保护文物与经济发展良性互动的案例比比皆是,而毁真文物、造假古董则成为“杀鸡取卵”的短视之举。

“开发与保护失调,往往是由于基层政府对文物价值的认识不足。”江苏徐州市文广新局副局长韩峰说,当地政府认识到“文

物不是经济发展的绊脚石”,建成的文化公园因留存着城市记忆而受到市民欢迎,一项文物违法案件如今成了政府的“民心工程”。此后,徐州市还出台制度化举措,明确未来全区所有城市建设项目,不加盖文物局的印章一律不予立项。

“古建筑保护与城市发展并不矛盾,相反,保护是为了更好地发展。”同济大学国家历史文化名城研究中心主任阮仪三说,整个巴黎市中心有100万人口的区域完全是座古城,香榭丽舍大街保留了几百年前人们生活的原貌,但丝毫不影响这座城市的创新活力和现代化水平。再以国内的平遥古城为例,保留原貌的古城如今成为著名的景区,全年旅游收入达到1亿多元。

## 文物应在观赏和分享中得到保护

新年伊始,国博文创与天猫商城联姻,掀起一场网上消费热潮。近年来,从故宫淘宝到全国各地博物馆文创产品不断深入百姓生活,文物卸去了时间的尘埃和神秘的面纱,在公众的生活、审美和需求中搭建起一座文化桥梁。

“不仅是文创产品让博物馆走近百姓,如今的博物馆正作为公共文化服务场所,已成为公众休闲旅游和接受人生再教育的第二课堂。”四川省建川博物馆馆长樊建川认为,“今天,去博物馆不再是一种仪式,而正成为老百姓的生活所需。”

湖南沅江岸边的洪江古商城,日前随着江边一栋上世纪80年代建筑轰然倒下,古城优美的外岸已然打开。这也标志着在古城居民积极配合下,洪江复原古商城工程顺利启动,昔日的“湘西明珠”复兴在即。老航运工舒朝云见证过古商城的风云变化:“保护好古城,期待再现当年千里沅江、商贾云集的盛景。”

一边是古城修复让古商城重获新生,一边是民俗旅游为古村落迎来发展的春天。在湖南靖州地笋苗寨里,农民吴谋建抓住了文物保护与旅游产业相结合的机遇,通过扶贫的危房改造资金和自筹资金,将老宅改貌办成苗寨景区农家接待点,成为当地脱贫致富的典范。

在吴谋建的带动下,不少苗族群众也都开办起农家接待点,将古民居保护得妥妥的。促进就业、增加收入,人们真切感受到保护文物对经济社会发展的推动作用,也增强了保护文物的自觉性和主动性。

“在文化与社会的公共性日益加强的今天,文化遗产不应‘锁在深闺人未识’,要融入文化和社会,在被观赏、被分享中被保护、诠释和延续。”单霁翔提出,只有民众倾心地、持久地自觉守护,才能实现文化遗产应有的尊严和强盛的生命力,才能成为当地社区和民众的骄傲。

各级纪检监察机关:

查处107起侵害群众利益的不正之风和腐败问题

新华社

中央纪委监察部网站13日对各级纪检监察机关查处的107起侵害群众利益的不正之风和腐败问题进行了点名道姓通报曝光。

这些问题分别涉及贪污和挪用村集体资金、收受好处费、收取服务对象礼金、套取国家粮食补贴款、克扣村民种粮补贴款、侵占农业设施补偿款、骗取拆迁补偿款、贪污低保补助款、收取低保费领用手续费、违规办理低保、公款吃喝、乱收费,以及在工作中不履行法定监督职责等问题。

被查处的责任人分别受到党内警告、党内严重警告、留党察看、开除党籍等纪律处分,部分责任人涉嫌犯罪问题已移送司法机关依法处理,有的已被依法追究刑事责任。

环保部:

2015年全国共发生  
突发环境事件330起

新华社 荣启涵

环境保护部13日通报了2015年突发环境事件基本情况,全国2015年共发生突发环境事件330起。

据了解,2015年全国突发环境事件较2014年减少141起,其中重大事件3起,较大事件5起,一般事件322起。其中,环境保护部直接调度处置突发环境事件82起,包括重大事件3起,较大事件3起和一般事件76起。

3起重大事件分别为:河北省邢台市新河县城区地下水污染事件、济南章丘市普集镇发生危险废物倾倒致人中毒死亡事件、甘肃陇星锑业有限公司选矿厂尾矿库溢流井破裂致尾砂泄漏事件。

根据调查结果,目前新河县政府已关停取缔了河北省邢台市新河县城区地下水污染事件中涉及的万象生化制品有限公司,对新河县供水公司、县经济开发区管委会、县水务局等单位的7名有关责任人分别给予撤职、开除、行政记过或行政警告等处分。

济南危险废物倾倒致人中毒死亡事件和甘肃尾砂泄漏事件发生后,环保部均启动了突发环境事件调查程序。目前调查工作还在进行中。

云南德宏:

破获女子运输25公斤鸦片案

新华社 马常东 张尹

来自云南德宏边防支队的消息称,德宏边防支队瑞丽边防大队案件侦查队近日成功破获一起运输毒品案,缴获鸦片25.47公斤,抓获一名女性犯罪嫌疑人。

4月7日,案件侦查队接到群众举报称:“有人将准备运送一批毒品到瑞丽。”接报后,大队迅速派出侦查员对线索进行核实。确定线索真实性后,即成立专案组对案件进行侦查、布控,并在瑞丽某路段进行设伏堵截。

当日11时30分,一名女子驾驶一辆无牌摩托车向查缉点驶来,侦查员立即将摩托车拦截下来进行检查。当执勤官兵对该女子进行询问时,该女子自称是一名菜农,准备将自己种植的青菜运送到瑞丽菜市场进行销售。谈话过程中,执勤官兵发现女子神色慌张,形迹十分可疑,便对这名女子驾驶的摩托车及摩托车后排上架着的两个箩筐进行检查,当场在两个箩筐的底部查获用塑料袋和棉纸包装的鸦片29块,经称量净重25.47公斤。

目前,该案正在进一步办理中。



新华社 殷刚 摄

换机等涉嫌用于电信诈骗犯罪的电子通讯设备,抓获48名大陆犯罪嫌疑人、28名台湾犯罪嫌疑人,成功打掉一个电信诈骗犯罪团伙。该团伙在肯尼亚首都内罗毕设立诈骗窝点,向北京、江苏、湖南、四川等9个省、直辖市拨打网络电话,冒充大陆公检法机关大肆实施诈骗,初步查明涉案金额数百万元。2016年4月8日,该国警方又抓获涉嫌向中国大陆拨打电话冒充大陆公检法机关实施诈骗的19名大陆犯罪嫌疑人、22名台湾犯罪嫌疑人。肯尼亚执法部门经审查,决定将上述人员中的32名大陆犯罪嫌疑人和45名台湾犯罪嫌疑人遣返中国大陆。

由于此案受害人全部为大陆居民,北京等地公安机关已对此案立案侦查。根据我国法律规定,我司法部门对上述犯罪嫌疑人有司法管辖权。为彻底查明全部案件事实,本着有利于侦查的原则,大陆公安机关将依法对台湾犯罪嫌疑人开展侦查调查工作,进展情况将及时向台方通报。同时,将邀请台湾警政司法部门来大陆研商共同打击跨国两岸电信诈骗犯罪,以进一步密切合作,切实保护两岸民众福祉。

2014年11月29日,肯尼亚警方在一民居内发现大量电脑、交

手机网络买保险 赢客户节大礼  
官网投保 [www.epicc.com.cn](http://www.epicc.com.cn)  
电话投保 400-1234567

PICC 中国人民保险